

# LAS CIRCUNSTANCIAS

DIARIO REPUBLICANO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA

DE AVISOS Y NOTICIAS

ADMINISTRACIÓN

Arrabal bajo de Jesús, 4

Año XXXI.

REUS.—Martes 19 de Julio de 1904.

Número 163.

## EL CORAZÓN

Albergamos en el pecho una entraña que empieza a batir acompasadamente antes de que nazcamos, y acaba nuestra vida con su última latido. Este obrero infatigable, que no para aún durante el sueño del cerebro, marcando los instantes con el *tic tac* ritmico de su incesante movimiento, bien merece que alguna vez nos acordemos de él.

Suele ser el amor el que cuando mozos nos avisa que hay algo en nosotros que participa de nuestras más dulces emociones. En el corazón repercuten las penas, nos desborda la alegría, nos hiere la desgracia ó nos dilata el placer; cada noticia, cada impresión, lo comueve ó lo excita, como si fuera el regulador de la máquina destinado a avisarnos con sus forzados latidos cuando los espasmos del deleite pasan esa linea indefinida que confina con el dolor.

Centro de la cañería sanguínea, por él cruce el alimento y el veneno, el oxígeno y el detritus orgánico. Lleno de sangre, vacila setenta veces cada minuto en el árbol arterial, de donde se esparce, acosada por el empuje vigoroso que viene de atrás, en los últimos ramos vasculares que tienen la trama de nuestros órganos de un sonrosado palpitante.

El *pleitisnigrafo* muestra experimentalmente que la menor emoción produce un espasmo arterial y la consiguiente perturbación cardíaca. Observad a un hombre a quien acaban de comunicarle una nueva horrible. Su cara pálida intensamente; un trasudor frío inunda su frente; sus dedos cambian el color de carne por el de cera; sus extremidades vuelvense lividas, exangües, y el pulso, débil y pequeño, se achica y contrae, mientras una angustia indecible construye su corazón, cuyos desordenados latidos pueden cesar en un sincope.

No es necesaria una emoción tan intensa para que perjudique. Bastará que sea repetida y sostenida por una existencia irregular y aventurera. Una vida de emociones, sustos y vigilias, trae consigo un hábito espasmódico de los vasos, una disposición cardíaca especial, un temperamento emocional, un desgaste de la elasticidad vascular que endurece las arterias, las pone tirantes, rígidas, tensas, inextensibles, duras y ásperas, arrugando la luz del tubo, de suerte que la sangre marche difícilmente, y el pobre corazón se vea forzado a hacer todo el gasto, venciendo con su energía motora la resistencia de la periferia capilar que ya no le ayuda con su movimiento de corazón supletorio.

La emoción, de cualquier clase que sea, altera la bomba sanguínea y toda la tubería viva. Imaginad, pues, cual será el destino de esos seres impresionables que corren desalados en pos de una y otra emoción! Los hombres de negocios, los aventureros, los bursátiles, los ambiciosos, los agitadores, los vividores, los genios mal comprendidos, los desesperados, los gastados, todos esos que pululan en la sociedad moderna sin oficio definido, que no saben dónde comerán mañana, que no tienen una ocupación regular ni un capital sólido, que viven sin saber cómo, cambiando de profesiones, agitados unos por el alza ó baja de los valores, pendientes otros del acaso, del

capricho de un político, de la mudanza del tiempo, del barco si llega, del matute, de la mujer rica, de la empresa que puede quebrar, de la combinación ministerial, si cuaja, del juego ó del negocio sucio; todos estos vividores que viven sin saber vivir, malgastando deprisa el capital orgánico de su cuerpo, condenan su corazón a trabajos forzados, y la emoción constante y repetida que aumenta la tensión de sus vasos, fatiga el músculo cardiaco, lo desgasta, lo hipertrofia, lo aceda, lo intoxica, y arterias, venas y capilares extienden la esclerosis vascular, que parece ser la enfermedad nueva que corresponde a esta gente que vive al vapor, pendientes del telégrafo ó del suceso, olvidados de sí mismos, moviéndose como ardillas, ardorosos y cansinos.

La complicada existencia de esta civilización acelerada tiene sus peligros para el hombre que no sabe moderar sus emociones y disciplinar su carácter. Parece que no, y la mayor de las sabidurías es saber vivir. Las pasiones, los excesos, los celos y los desapoderados anhelos que la gente sufre, se agolpan al corazón y lo retuerden y lo desgarren (palabras que no siempre son vanas metáforas). ¿A qué se deben muchas de esas muertes repentina que leemos en los periódicos?

El vulgo tiene una noción exacta del poder de las emociones. Ninguna persona sensata da una mala noticia de golpe y porrazo. El terror crispa y retrae los capilares; la vergüenza los enrojece; el pudor sube llamadas encendidas a las mejillas de la mujer ruborosa; el amor golpea el corazón; el temor de un desastre nos produce un ansia indefinida y vaga, como si un cinturón de hierro nos oprimiese la tetilla; el árbol vascular entero se resiente bajo la influencia del choque moral, mostrándose diariamente que el alma y cuerpo son un solo ser, una unidad indivisa, solidaria en lo físico y psíquico.

La civilización va divorciando a muchos de la vida natural, sana y honrada. Las gentes viven una vida falsa, exhibiéndose de otra manera que como son, representando una comedia ante el público, guardando unas conveniencias imposibles, atenidos á lo convencional, á la moda, al que dirán de la necesidad epidémica. Esta doblez obliga á una doble labor psíquica, á dos vidas conscientemente separadas y antitéticas, duplicidad que no se realiza sino mediante un *esfuerzo* en que el corazón pone la mayor parte por ser el organo vencido, puesto que ese esfuerzo no se logra sino enfrenando los sentimientos que á él refuyen.

Hay que cerrar el corazón y disfrazar las palabras; hay que cubrir la tristeza del corazón con la máscara social de las apariencias; hay que dejar el corazón en casa y salir á la calle con el alma fría y calculadora. Todavía esa comedia íntima puede soportarse alguna vez; pero cuando ese esfuerzo se repite á diario, y cuando, ya cansados de fingir ó sostener el papel, acudimos al suplemento de fuerzas que presta el alcohol ó otro veneno cualquiera, la herida interna se socava, y aquello que nos parecía un estado moral impalpable y fugaz estalla en forma de una esclerosis vascular, que agranda la entraña cardíaca hasta el punto que, como dicen las gentes, ya no nos cabe en el pecho y tiene que estallar.

Pocos son los que se acuerdan de ello al

lanzarse de cabeza á la vorágine de la política. La lucha nn les deja serenidad bastante para atender á sí mismos. Les preocupa el drama exterior, no el que sordamente se desarrolla en lo íntimo de su ser. ¿Quién se acuerda de que tenemos entrañas hasta que el dolor nos avisa? Y cuando es un órgano sufrido como el corazón, ¿quién piensa en él hasta que una lesión tremenda nos lo denuncia? No echamos de ver que hay órganos á los cuales cabe exigirles un esfuerzo por que puedan descansar, como ocurre, con el cerebro; pero cuando se trata de otros, como el corazón, que no duerme ni descansa; que vigila incessantemente el desempeño de su oficio; que no se postra más que ante la muerte, debiéramos ahorrarle toda tarea excesiva, mantenerle en su sereno y pausado ritmo de bombero automático, porque cuando de él sale, precipitada sus latidos, esa doble ocupación de palpitación de júbilo ó pena y estar simultáneamente mandando oleadas de sangre que rieguen el organismo, ese esfuerzo redoblado le cansa y fatiga, agotándole fibra á fibra.

Y como es insustituible, exclusivo y único, sin que quepa reponer por otro su especial función, cuando se altera, cambia hasta el pensamiento, y los días son una opresora y larga agonía.

Hay quien tira á matarse y cree que eso es vivir.

Es verdaderamente sorprendente el espectáculo de esta humanidad plagada de ficciones que solo cree la mentira, que se prosternante ante el error, que ama el absurdo y a quien la naturaleza y la realidad hasta.

Tanto afanarse para ganar miseramente un modo rápido de morir! Ambición, gloria, riquezas, privilegios, títulos, grados, pompas y vanidades, ¿qué vale todo eso al lado de un corazón sano, un cuerpo vigoroso? una mente limpia y despejada?

Sin embargo, en el mercado social es lo que menos se estima. Si en el hombre adulterado por la ficción no predominase tanto lo irracional, vivir, ser, existir, serían un supremo goce. No es nuestro cuerpo un artificio como lo son las relaciones sociales, el grande y el pequeño mundo, la policía y sus derivados. Podemos improvisar ciudades, levantar monumentos, destruirlos; pero un cuerpo! Quién hace un organismo? Quién es capaz de concebir ese admirable templo de la vida?

¡La vida! ¡Hay nada más grande? ¡Hay nada más hermoso? Vivir sano, bajo un cielo azul; ver como se desliza el Universo, gozar del aire y del sol, adorar lo creado. ¡Para qué más! ¡Cabe mayor locura que la de no amar la vida! ¡Quizá no hallemos otra! Sabemos lo que nos hacemos cuando la hechamos por la ventana? La vida es un legado inalienable que nos dieron, muriendo, nuestros antepasados y que venimos obligados a transmitir.

Por ella somos inmortales. Pero al propagar á través de las generaciones ese destello inmortal, epidemos de no difundir la inmortalidad del dolor, generando seres enfermizos, degenerados y bajos, que sean el desastre y la caricatura de nuestra especie.

JOSÉ M. ESCUDER.

una era de progreso. El cerebro del hombre ha evolucionado con fruto tan pascoso y admirable que, a creer las revelaciones del visionario de Patmos, fuera digno del título de *anticristo*. Y lo es en verdad, Niestche ha estampado con insidiosa profecía: *uel sumnum del progreso destruirá el Universo.*

El anticristo del hombre es el mismo hombre. Las huellas de los tiempos, deslizados leve y velozmente, indican con suficiente evidencia. Es la lucha del poder de las tinieblas con el imperio de la luz, la pugna de la verdad con el error. En la atigüedad las filosofías griega y alejandrina y romana con las fábulas heroicas en los días medios, la escolástica con los sistemas derivados del Stagirita; en la actualidad, las rebeldías de la razón libre con las cadenas del ergotismo.

No existe progreso sin reacción, como no hay efecto sin causa, ni revolución sin previa tiranía. Cada hombre, por eso, lleva dentro de sí un *anticristo*: el fanatismo por la idea profesada, el odio y el descrédito sistemático para las creencias ajenas. La humanidad aniquilase de esta suerte poco a poco, porque es ley que la barbarie de los unos y la ceguedad de los más, compensen en la balanza de los siglos el progreso.

Si. El anticristo del hombre es el mismo hombre. La ciencia moderna padece los estorbos de la ciencia vieja; el hombre novísimo sufre los obstáculos del hombre arcaico; Servet, nacería mil veces y otras tantas iría á la hoguera. La centuria vigésima en que vivimos nada tiene que envidiar en punto á rutinariamente insensatez á los siglos pasados.

Esfuerzese, en buena hora, el sabio en aquillatar la ciencia y mostrarla al mundo: todos le aclamarán esforzado y valiente mientras que su mujer acude diariamente á los pies del confesor á chismorrear las antimisiones del hogar. Discúrese y escriba el librepensador furibundo entre tanto que sus hijas se congregan en torno de la madre para entonar, á la hora vespertina, los cánticos del rosario. Ambos son con su cobardía el anticristo de sus ideas. Sabese de republicanos que comulgán y oyen dominicalmente misa. ¿Qué pensar de ellos?

Cada hombre lleva dentro de sí el propio anticristo. El de los españoles es... el respeto al que dirán, la osadía de la desvergüenza, el miedo á los respetos humanos. Somos cobardes: la cobardía es nuestro anticristo. Acaso, y por haber tardado demasiado ya no podemos destruirle. No parece sino que las trompetas del progreso y de la civilización, que vivifican otros pueblos, nos congregan al juicio final en donde se anatematizarán nuestra ineptitud y nuestro abandono.

FRANCISCO LOMBARDÍA.

## LOS HOMBRES DEL DÍA

(De colaboración)

Stoessel

La noticia ¿es canard? ¿Es verdadera? Hay exageración en el número de muertos? Erraron las Agencias?

Nada se sabe con rigurosa exactitud; pero, el obstinado silencio que la Legación japonesa guarda y los extremos de júbilo á que se

El anticristo

Nuestra generación marcará en la Historia

entrega el pueblo ruso, hacen creer veraz la terrible noticia.  
130,000 ó 40,000 muertos en las cercanías de Port-Arthur, por la dinamita, además de los que lo fueron por las balas y los combates cuerpo a cuerpo: una espantosa carnicería!!

Matanza de tal jaez ha puesto de relieve la figura del general ruso Stoessel, ayer desconocido, hoy la actualidad palpitante del mundo entero.

No se hubo distinguido jamás en materia alguna. Hizo como sus compañeros, los estudios de su carrera, tomó parte en algunas batallas; sirvió a su patria y la historia no se hubiera ocupado de él, ni quizás los periódicos, sin la explosión de Port-Arthur.

Su mirada inexpresiva, hace que su rostro carezca de esa diafanidad por la que suele conocerse el carácter de los hombres. Calculador, pero frío y reflexivo, a nadie comunica sus planes y considera el silencio como un compañero leal que nunca ha de hacerle traición.

En esto, quizás, ha consistido su triunfo. Mientras el mundo entero seguía paso a paso la marcha ruidosa del ejército japonés, cuyos triunfos resonaban con estrépito sin igual; mientras los combatientes vencedores prometían al Mikado en alta voz, la próxima ocupación de Port Arthur, mientras que la diplomacia discutía sin tapujos la suerte de los coreanos y los técnicos, desde la prensa, referían a sus lectores las avanzadas seguras que habían de realizar los japoneses, Stoessel, acariciaba el proyecto que ha puesto en ejecución con calma imperturbable, con frialdad inglesa y cerebro de alemán, cambiando tal vez las fases de la guerra.

Stoessel es el hombre del día; pero, cuán triste su actualidad! Va envuelta en el humo de la pólvora; en el atronador ruido de la explosión; en los ayes de los moribundos; en la sangre de las víctimas. La guerra, con sus cruezas, justifica la conducta de ese general, a quien el pueblo ruso admirará como a su salvador y consagrará como a ídolo, a la vez que desprecia al anciano Tolstoi que predica en contra de la matanza; y Stoessel, si ha realizado su hazaña y logra, finalmente, volver con vida a Rusia, será cubierto de honores y ensalzado a los más altos puestos de la nación.

Entre tanto, en muchas aldeas del Japón, pobres madres que vieron partir para la guerra a sus hijos, su único sostén, su esperanza única, cambiarse con lágrimas de sangre el llanto que vierten por la prolongada ausencia, que se ha convertido en ausencia eterna.

Port-Arthur, está tranquilo. Esa tranquilidad no puede durar. Las presalidas son horribles y los japoneses cuyo punto de miras es el pueblo citado, enardecidos hoy por la cruel decepción y por la rabia que en sus pechos ha encendido la estretagema rusa, emplean cuantos medios para conseguir el triunfo, y entonces la venganza traerá nuevos horrores que añadir a los muchos cometidos durante la guerra de las dos poderosas naciones.

Convertir los hombres en fieras; desaparecer muchos millares de seres en un momento; asombrar al mundo con la enorme catástrofe; verter lágrimas a reudales y producir alegría infinita: he ahí el resultado de las minas explotadas a una señal convenida.

El general Stoessel es la actualidad y quizás lo sea en lo sucesivo. Tales resultados puede dar la catástrofe de Port-Arthur!

J. M. M.

Madrid-17-7-904.

pedir de boca y que Dios mediante, se llegará al otoño sin que la más leve nubecilla empañe el cielo purísimo de la tranquilidad mauritana.

Mucho nos gustan estos optimismos del presidente del Consejo de ministros, pero si quisiera escuchar un consejo de enemigo le diríamos no se fie de esta falsa quietud.

España se encuentra en la misma situación que cuando los elementos están prontos a desencadenarse con el furor propio de la estación en que nos encontramos.

A veces poco a poco el firmamento va encapotándose. Cruzan el espacio ráfagas de viento electrizado que amontonan unas nubes sobre otras. Cuando el cielo más amenazador se presenta, queda el espacio en calma, se oye el aletear de una mosca, la quietud por todas partes reina y ni el más leve rumor turba aquella calma sepulcral que todo lo domina. Pero a pesar de ello nadie resta tranquilo. Las aves acurrucadas en lo más frondoso de los árboles no se mueven siquiera; los ladridos de los perros, más que ladridos parecen gritos de terror que de sus pechos brotan. Los gallos cantan, pero su canto parece el heraldo precursor de terribles catástrofes que se elaboran con materias infernales.

De pronto una chispa eléctrica cruza el espacio de aquella otra; sopla el viento con furia desenfrenada y como si el cielo se hubiese convertido en inmensa catarata, cae la lluvia a torrentes que todo lo inunda, los ríos desborda y la devastación y la ruina reina como señora de la tierra. Así está nuestro hispano suelo. De conseguiente no se fie Maura de esta tranquilidad aparente, porque a lo mejor la tempestad puede estallar y ser de consecuencias funestas. Y como sea que el cuerpo del jesuita balear está imantado, el primer rayo que se descargue caerá sobre su cabeza.

Eramos pocos y parió la abuela.

Esto puede decirse a nuestros grandes Molieres.

Como si no tuviéramos suficiente cantidad de chupópteros que no nos dejan ni respirar siquiera, el paternal gobierno manritano quiere regalarnos un vampiro más.

Con la muerte de Martínez Campos quedó una vacante de capitán general. Este tercer entorchado que tenía muchas ganas de calzarse Weyler, no se proveja, según decían, por economías, aún que yo creo que era por vergüenza. Porque después de tantas pruebas de impericia como demostraron nuestros príncipes de la milicia, no era cosa de dar galones a quienes se habían mostrado más merecedores de presidio que de ellos.

Pero, por fin parece que hasta esto de la vergüenza en España se ha agotado y nuestro paternal gobierno echando por la calle de en medio, olvidando toda noción de decoro y con el deseo de satisfacer indicaciones varias veces hechas en cierto oriental palacio con la vacante de Martínez Campos, se adorna al general de más barriga y cogulla que en España existe.

El incomensurable Azcárraga será el agraciado con tal distinción. El enterrador de lo más florido de nuestra juventud en la manigua cubana y los lodazales filipinos será premiado con la más alta gerarquía militar que en España existe, cuando lo que con él se había de haber hecho era formarle un proceso por asesino de tantos hijos de madre.

Estas aberraciones del sentido común dan lugar a que en todas las naciones civilizadas se nos considere tan poco.

Al que debiera premiarle, se le posterga y al que merece presidir se le encumbra.

Esto durará hasta que el pueblo se haga justicia por sí mismo y este día no está lejos.

Nom-To-Kis.

## Sección Oficial

### REGISTRO CIVIL

del día 18 de Julio de 1904

#### NACIMIENTOS

Enrique Astell Rodó.

#### DEFUNCIONES

Domingo Blanco Santa Coloma, 38 años, San Salvador 14.

## CRONICA

Resuelta favorablemente por el ministro de Hacienda, la petición de franquicia de Aduanas para la maquinaria y productos del extranjero que vengan a la Exposición Minera y Trabajos Hidráulicos de Cataluña e islas Baleares, los expositores extranjeros, al enviar sus productos deben hacer sus declaraciones en armonía con la disposición 3.ª del Arancel y el art. 114 de las Ordenanzas de Aduanas.

Además, las Compañías de ferrocarriles del Norte, Mediodía y Sud de España, fijarán de común acuerdo la reducción de tarifas para los productos que vengan destinados a la Exposición y para los expositores.

Y para el Congreso de productores en el que habrá una sección especial destinada a minería e hidráulica, se darán billetes a precios reducidos para viajes a los cotos mineros y cuencas hidráulicas importantes, cuyos itinerarios fijarán con anticipación, para que puedan tomar parte en estas excursiones, que serán sumamente agradables y económicas.

Los propietarios de las principales explotaciones mineras e hidráulicas de Cataluña y otras comarcas de España se han ofrecido dejarlas visitar.

De estas y otras ventajas gozarán los expositores y congresistas, que compensarán en alto grado los gastos de instalaciones.

El servicio de Restaurant, Café y Bar estará a cargo de uno de los más acreditados establecimientos de Barcelona, que servirá a precios corrientes y con rebaja a los expositores y congresistas.

Los industriales catalanes van inscribiéndose sin cesar, de modo que todas las provincias, grupos y clases, estarán representadas por los principales productores.

La sección internacional será también muy concurrida, pues las principales casas extranjeras constructoras de maquinaria minera, hidráulica y eléctrica, tendrán una selecta y nutrida representación.

A las seis y media de la mañana de ayer fue detenido y conducido a la Cárcel por orden del Juzgado de primera instancia de esta ciudad, un sujeto llamado Francisco Cardenás Andreu, de este vecindario, por el delito de violación a una joven de 16 años de edad.

El domingo último quedó organizada en el «Centro de Lectura» la Sección Científico-Literaria, que cuidará de la conservación y fomento de su biblioteca y periódicos, habiendo elegido una junta interina que redacte el reglamento interior de la misma.

Ha llegado a Reus el maestro y concertista de mandolina español don Félix de Santos. Mucho podríamos decir acerca de los numerosos conciertos que este notable artista ha dado en Barcelona, Gracia, Sabadell y otras ciudades y muchos podríamos copiar de los elogios que la prensa barcelonesa le ha dedicado, pero preferimos copiar algunos fragmentos de una carta que el célebre guitarrista señor Tarraga dirige a uno de los más notables aficionados de esta ciudad, dice así:

«Mi queridísimo amigo: Como V. es un ferviente admirador de todo lo que en arte brilla en primera magnitud, me permito recomendarle muy eficazmente a mi buen amigo el eminente mandolinista don Félix de Santos. Tengo la seguridad admirarán con entusiasmo, al que en mi concepto es hoy el primer artista de su instrumento. Cuanto hagan en su obsequio es como si lo hicieran por mí. Las anteriores líneas son el más grande elogio que puede tributarse a este artista, al cual creemos poder oír en breve.

Con un lleno completo, tuvo lugar en el Centro de Lectura, el último domingo la primera representación de la magnífica zarzuela en 3 actos «El Anillo de Hierro» que obtuvo una ejecución superior a la que era de esperar. El señor Riba (Gabriel), Astells (F.), Sugrañes y muy especialmente la señora Galatés desempeñaron a la perfección sus difíciles papeles, cosechando grandes aplausos tanto en la parte de canto como en la de resitado. El coro, compuesto de individuos del Orfeón Reusense contribuyó mucho al buen efecto del conjunto, cantando con mucha afinación todos los números.

La parte musical corrió a cargo de un sencillo compuesto de los señores Pallejà, Fontgibell, Martorell, Estivill, Baró, Argilaga y Marca.

Debemos mencionar la hermosa decoración del acto segundo, obra del distinguido pintor don Matías Auqué el cual fué llamado al palco escénico.

En conjunto puede calificarse de notable la representación que nos ocupa, por lo cual debemos felicitar a los señores Mateu y Riba por su acierto en la dirección de la misma.

El próximo jueves tendrá lugar en el Centro la segunda representación de «El Anillo de Hierro», para cuya función se despachan localidades a las horas de costumbre.

Por Consumos se recaudaron ayer en esta ciudad, pesetas 1083.

### Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisina mademoiselle Concha, establecidos en la Calle de Esparteros, núm. 8.

Recomendamos a nuestras queridas lectoras las confecciones de la referida modista, en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

No olvidar sus señas: Esparteros, 8, Madrid.

### El abogado D. Julián Nougués

tiene establecido su despacho:

EN MADRID, Lagasca, 5, 1.º

EN TARRAGONA, Méndez Núñez 9, 2.º

**ACADEMIA** para la enseñanza completa según los programas oficiales de las carreras de Peritos mecánicos, químicos y electricistas; Sobrestantes de obras públicas e Interventores del Estado en ferrocarriles, por personal técnico competente.

Para informes, Palo Santo, 10, 1.º y Galatas 6, 2.º

### La Moderna

En este establecimiento, abierto en el Arrabal de Santa Ana número 39, se vende leche de vaca bajo el sistema de esterilización que tan recomendada está por la ciencia médica y que tan buenos resultados da a todas cuantas personas la prueba.

Las vacas están a la vista del público para que pueden cerciorarse de la santidad de ellas y para convencerse que la leche es pura se venderá cuando se ordene a las horas señaladas que son 5 y 17 de todos los días; además en el mostrador habrá siempre un peso leches como el que usa el Municipio de Barcelona para que el público pueda convencerse de que la leche es pura, no teniendo ningún reparo a que se someta a cualquiera comprobación.

Para más comodidad del consumidor esta casa cuenta con personas aptas para el servicio a domicilio.

## ELECTRICAS

El señor Maura ha dicho a los periodistas que le han consultado sobre el estado general de la nación, que en todos los ámbitos de la península reina paz completa; que todo va a

seguir a suceder el suceso normal.

Nom-To-Kis.

**APRENDIZ PINTOR**

Se necesita uno en el Arrabal bajo de Jesús, número 15.

**GANGA** Se venden electro motores de lance de uno y dos caballos de fuerza, una máquina de planear, cursa 70-40, un electro-motor unido con una bomba de tres pistones propio para almacenes de vino, jardines, etc.; esto es nuevo y sistema norteamericano.

Graciamat, 11.—Barcelona.

**FUERZA PARA ALQUILAR**

La hay aprovechable para Alcover ó la Selva del Campo. Puede disponerse de 40 caballos de fuerza y si conviniere podría llegar hasta 140 caballos. Precio barato.

Para informes dirigirse a los talleres de construcción de los señores Gené, Carnicé y Compañía, Fortuna 24.

**Se venden tres fincas**

Una casa con su huerto que tiene bajos un piso y galerías que dan al mismo huerto.

Una pieza de tierra distante de esta ciudad dos kilómetros con su manzo y pozo.

Un huerto dentro el casco de esta ciudad.

Dichas tres fincas se cedeán todas tres juntas ó por separado, están limpias de todo gravamen.

Darán razón en esta imprenta.

**Sección Comercial****BOLSIN DE REUS**

Calle Monterols, 27

Cotización en Barcelona ayer según telegrama de los señores Arnús y compañía

Interior 76'83.—Amortizable 97'70.—Orenses 26'10.—Nortes 49'05.—Alicantes 82'50.—Colonial 58'00.—Obligaciones 5 010 Alman-

sa 102'12.—Obligaciones 2 114 010 Francias 58'15.—Obligaciones 3 010 Orenses 52'00.

Madrid.—Interior 76'97.

Giros.—París 38'15.—Londres 34'84.

Telegrama de París.—Renta Exterior 86'40

Id. Portugal 00'00.—Río Tinto 00'00.—Nortes 169'—Alicantes 285'.

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones, compra de monedas de oro de todos los países.

**F. CABRE GONZALEZ**

Santa Ana, 9.—REUS

Últimas cotizaciones según telegramas, de J. Marans Rof e Hijos, de BARCELONA

Ayer.—A las 16.

Interior 4 010 76'85.—Amortizable 5 010 97'70.—Municipal 6 010 102'75.—Municipal 5 010 97'25.—Nortes 49'30.—Alicantes 82'50.—Orenses 26'30.—Obligaciones Francia 2 114 00'00.—Obligaciones Almansa 5 010 000'00.—Obligaciones Almansa adh. 74'50.

Barcelona.—Francos 38'15.—Libras 34'84.

Madrid.—Interior 76'82.—Francos 37'80.

París.—Exterior 86'40.—Nortes 170'00.—Alicantes 286'.

Órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París. Compra y venta al contado de toda clase de valores. Descuento de cupones. Compra de monedas de oro y billetes de todos los países. Giros sobre Barcelona, Madrid y París.

**CAMBIOS CORRIENTES** dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio la plaza de Reus.

**CAMBIOS EXTRANJEROS**

Dinero.—Londres 90 dfl 34'45.

" " vista 34'80.

" Paris vista 38'00.

Cambio anterior de operaciones 665 Gas Reusense.—550 Industrial Harinera.—685'00 Banco de Reus.—80 Manufacturera

de Algodón.—27'50 Compañía Reusense de Tranvías.—325 Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas 5 p 010.—1890 Manicomio Reusense.

**TELEGRAMAS**

Madrid, 18

**Desplome de una casa**

Valladolid.—En la calle del Puente Colgante, a consecuencia de la tormenta que descargó el dia 8, se ha hundido la casa número 21, propiedad de don Jerónimo Delgado.

El propietario con su esposa estaba reconociendo los materiales que podrían servir todavía cuando se desplomó un muro sepultándolos entre los escombros.

La mujer está en gravísimo estado y se teme que fallezca.

**Desgracia**

Villena.—El revisor de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, yendo en el estribo de un vagón y en el momento de entrar en un puente sufrió un terrible magullamiento en la pierna izquierda.

Ha ingresado en el hospital de Villena y se cree será preciso la amputación de la pierna.

**De San Sebastián**

En el río Aldalú, término de Desain, entró a bañarse el joven Manuel Aramburo, que tuvo la desgracia de perecer ahogado.

—La policía ha detenido a cuatro carteristas, que han pasado a veranear en la cárcel.

**Mitin**

Almería.—Se ha celebrado en el teatro de Variedades un mitin convocado por la Federación Obrera.

Acudió bastante público, gran parte de él perteneciente a la masa neutra, constituyendo con su presencia á dar mayor importancia al acto.

El objeto era protestar de la funestísima gestión del Ayuntamiento. perjudicial á los intereses de la población.

Se pionunciaron varios discursos, distinguíendose por sus tonos energicos, el de don Tomás Alonso, que fué ovacionado varias veces.

Bomo resultado del mitin, se elevó al gobierno un mensaje, que no pudo ser leído por haberse suscitado un pequeño incidente.

En previsión de desórdenes, la benemérita estaba acuartelada; pero el pueblo con su senteza hizo idnecessaria la intervención de la fuerza pública.

A la salida del mitin los asistentes á él pasaron por delante de la casa del alcalde, que tuvo la ocurrrencia de asomarse al balcón.

El público le silbó estrepitosamente y le dirigió calificativos muy duros.

La opinión simpatizaba con el mitin por caecer de carácter político y por ser convocado por representantes genuinos del pueblo.

**El conflicto ruso-japonés**

Paris 18.

El general Sakharef telegrafía á su Gobierno que durante el día 15 los cazadores á caballo desalojaron á los japoneses del pueblo de Kuon-Tsichang que ocupaban, sitiando en el mismo despacho que los japoneses ocupan el desfiladero de Daline con 30.000 hombres.

IMP. CAERERAS Y VILA—REUS

**SECCIÓN DE ANUNCIOS****LA ESPERANZA**

Capital Social 5.000.000 de pesetas

DELEGADOS PARA REUS Y SU PARTIDO: SRES. MASSÓ Y FERRANDO, CALLE VILÁ NÚM. 10

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS explosiones del gas, de las calderas de vapor y efectos del rayo y la electricidad.

DOMICILIADA EN BARCELONA, RAMBLA DE CATALUÑA, 52

DELEGADO PARA TARRAGONA Y SU PROVINCIA: D. EMILIO BESSA

**TULIPAN AMBAR**  
TOSTADERO DE CAFÉ  
AROMA CONCENTRADO CON REAL PRIVILEGIO.  
TODOS LOS CAFÉS DE ESTA CASA PUEDEN SER SOMETIDOS A UN RIGUROSO ANALISIS.

ÚNICO REPRESENTANTE EN REUS Y SU COMARCA  
Calle Monterols, 34 - REUS

**Gramophones**

Desde 125 Ptas.



Depósito y Taller de Relojería

DE

R. ● PERPINÁ

Calle Mayor, 24, pral. - REUS

Relojes de bolsillo desde 5 pesetas  
Despertadores desde 450

Los de clases superiores resultan un 25 por ciento más baratos que en tiendas.—Relojes de fabricación especial para la casa.

PRECIO FIJO

Compagnie Française du Gramophone

Representación y depósito de «Gramophones», discos y accesorios El Gramophone ha conquistado la admiración del mundo entero, produciendo al auditorio aquella emoción íntima que antes sólo se experimentaba en el teatro oyendo á un gran artista. En estas máquinas cantantes han sido introducidos todos los últimos adelantos, tal como el nuevo diafragma indestructible, que reproduce música, canciones y narraciones tan naturales, como si las produjera una banda, cantor ó recitante que se hallara presente, y de volumen, tono y expresión perfectas e iguales á los originales. Es utilísima para cafés, conciertos y reuniones. Discos grandes 8 ptas.—Discos pequeños 4 ptas.

Catálogos gratis á quien lo solicite.

**MEDIANA DE ARAGÓN**

Aguas y Sales naturales

Sulfatadas, Sódicas, Litínicas, Magnesianas

Estas Sales son obtenidas por evaporación espontánea de sus Aguas Purgantes, Laxantes, Depurativas, Diuréticas. SON DE EFECTOS SEGUROS. — NO IRRITAN JAMAS.

Están recomendadas por los más eminentes Médicos.

Son eficaces para combatir los embarazos gástricos, dispepsias, congestiones del hígado, del bazo y de los riñones, ictericia, diarreas biliosas, catarras de la vejiga y de la matriz.

**SALES para loción y baño**

Tomadas en Loción y baño estas Sales son de sorprendentes resultados, superiores á todo tratamiento contra el herpetismo, escrofulismo, excema y todas aquellas afecciones de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

**SALES del PILAR á base de Mediana de Aragón**

Para preparar la mejor Agua de Mesa, la que no tiene rival para combatir las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones e Intestinos.

Son Bicarbonatadas-Sódicas-Líticas. — Infalibles contra la OBESIDAD.

Cajas de 10 paquetes para preparar 10 Litros de agua.

Véndense en farmacias y droguerías. — Representante en Reus: Francisco Buñol Vallés.

Agentes Generales en España y Portugal: Sres. Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 3 y 4 - Barcelona.

**AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS DE ESPUGA DE FRANCOLÍ (PROVINCIA DE TARRAGONA)**

2 trenes diarios de ida y vuelta.

Estación de ferrocarril y telegráfica

TEMPORADA: de 15 de Junio á 30 de SEPTIEMBRE

Estas aguas, que no tienen rival en España y en el extranjero, entre sus similares, las recomiendan todas las eminentencias médicas.

Chalets amueblados de todos precios para familias numerosas y reducidas.

Gran Hotel Villaengracia á cargo de los conocidos fondistas Sres. Bargés y Lletjós.

Masía del Agua: Habitaciones y cocinas para alquilar. Carruajes del Balneario á la llegada de los trenes, á cargo de P. Tarrés y C. Más detalles pídanse al administrador del Balneario, Villa Torres, Espuga de Francolí. En Barcelona, Casa Freixa, calle Pino, 12.

SERVICIO DE TRENES DESDE 1.<sup>o</sup> DE MAYO DE 1904

## LÍNEA DE LOS DIRECTOS ASCENDENTES

- Tren 841.—Mixto. Sale de Barcelona á las 5'49, llega á Reus á las 9'15 y sale á las 9'27 hasta Mora.
- Tren 845.—Correo. Sale de Barcelona á las 9'50, llega á Reus á las 13'08 y sale á las 13'38, hasta Madrid.
- Tren 843.—Mixto. Sale de Barcelona á las 15'20, llega á Reus á las 19'56 y sale á las 20'44 hasta Madrid.
- Tren 847.—Omnibus. Sale de Barcelona á las 15'33, llega á Reus á las 20'41 (por la línea de Vilafranca).
- Tren 849.—Expres con coches de lujo. Sale de Barcelona á las 19'50, llega á Reus á las 22'03, sale á las 22'11, hasta Madrid.
- Tren 877.—Mercancías con coches de las tres clases hasta Madrid, llega á Reus á las 2'37 y sale á las 3'01.
- DESCENDENTES**
- Tren 840.—Correo. Sale de Reus á las 5'00, llega á Barcelona (por Vilafranca) á las 9'56 y por Villanueva á las 8'44.
- Tren 850.—Expres con coches de lujo. Sale de Zaragoza á la 1'50, llega á Reus á las 6'41, sale á las 6'55 y llega á Barcelona á las 9'05.
- Tren 844.—Mixto de Madrid. Sale de Zaragoza á las 22'38, llega á Reus á las 8'04, sale á las 8'32 y llega á Barcelona á las 13'13.
- Tren 876.—Mercancías. Sale de Mora á las 7'03, con billetes de 3.<sup>o</sup> hasta Prat, llega á Reus á las 10'46 y sale á las 11'17.
- Tren 846.—Correo de Madrid. Sale de Zaragoza á las 7'00, llega á Reus á las 14'09, sale á las 14'19 y llega á Barcelona á las 17'33.
- Tren 854.—Mixto. Sale de Mora á las 15'20, llega á Reus á las 17'18, sale á las 17'30 y llega á Barcelona á las 21'08.

## THE INFORMATION

### AGENCIA PERIODÍSTICA ANUNCIADORA

Atocha 74, primero.—Madrid

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América.

Precios económicos. Pídanse condiciones.

## CENTRO JURÍDICO

Dirigido por D. Crisanto Lorente.—Abogado.—Atocha, 74, 1.<sup>o</sup>  
oooooooo MADRID ooooooo

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó centros administrativos de la corte.

Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matrices, punto vainica etc. ejecutados con la máquina.

### DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

## MAQUINAS SINGER

TODOS LOS MODELOS

A PESETAS 2'50 SEMANALES

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

## AGENCIA DE TRANSPORTES Y AGARREOS

— D E —

### ARGILAGA Y COMPAÑÍA

CALLE CANTERERS (HOSTALETS). NÚM. 1.—REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero.

CORRESPONDENCIAS EN LOS PRINCIPALES PUNTOS

REPRESENTACIONES, TRANSITOS, Y CONSIGNACIONES

## GRAN INVENTO DENTADURAS COMPLETAS

SIN NINGÚN PALADAR

CON PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

las instruye y coloca el

oooooooo DR. J. JORDÁN  
del Colegio español de Dentistas.

PLAZA DE PRIM, 2.—REUS  
BARCELONA.—PASEO DE GRACIA, 4 - 1°

Cerveza Pálida imitación á la

## PILSEN

FABRICADA POR E. CAMMANY y C. Sdad. en Cta. de BARCELONA

SE RECOMIENDA A TODOS LOS ENFERMOS POR SU PUREZA

DEPÓSITO EN REUS: DANIEL FÁBREGAS - SAN BLÍAS 24

Se reciben encargos en la pastelería LA CONFIANZA, Plaza de Prim, 7

SE SIRVE A DOMICILIO



Depósito de las Especialidades del D. HUMPHREYS  
y DISTRIBUCIÓN GRATUITA de los MANUALES

Farmacia SERRA  
REUS.

## LECHE HELADA

Á 0'30 CÉNTIMOS

A ruego de mi numerosa clientela desde hoy se ha puesto á la venta leche helada (merengada) al ínfimo precio de 30 céntimos copa.

Granja San Francisco - PLAZA DE PRIM

## LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER

Concesionarios en España: ADCOCK Y C.

SUCURSALES

EN LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Tarragona: Rambla de San Juan, 41.

Reus: Monterols, 40.

Tortosa: Angel, 14.

## EL CAMPO

### REVISTA DE AGRICULTURA

Se publica los días 10 y 25 de cada mes

Precio de suscripción 5 pesetas al año

Servicio de análisis y consultas

### Para anuncios y SUSCRIPCIONES

dirigirse a la Administración

Calle S. Antonio 24, Farmacia - VALLS

ó también en Reus

D. JOSE GRAU, Monterols 20

y en Tarragona

D. JOSE ARMENGOL

Plaza de la Fuente - Librería

## ANTOLÍN Y COMPAÑÍA

Compra y venta de fincas de todas clases, préstamos a 1. y 2.<sup>o</sup> hipoteca y otras garantías.

Calle de Amargura, núm. 25, 1.<sup>o</sup> REUS.

D. JAIME MUNTANÉ JORNET

Corredor matriculado de fincas

Hay para vender de todas clases y precios.

Arrabal de Santa Ana, 32, 1.<sup>o</sup> REUS.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, rachitismo, etc. Laboratorio, Farmacia de Ortega, León 13, MADRID